

»»» ФОРУМ

Гендерная чувствительность

Накануне 11 февраля - Международного дня женщин и девочек в науке - в Южно-Казахстанском университете имени М. Ауэзова состоялся республиканский форум «Гендерное равенство - залог процветания страны».

Форум был организован Шымкентским городским филиалом партии АМАНАТ. Участие в нем приняли женщины-ученые, эксперты из Астаны, Алматы и других городов страны, депутаты маслихата, представители НПО, студенты и магистранты вузов.

Доля женщин-ученых в мировом научном сообществе достигла 30%. А в нашей стране эта цифра составляет 54,5%, или более 10 тысяч человек. И с каждым годом женское научное сообщество Казахстана расширяется. Например, если в 2018 году в стране было 595 женщин - докторов наук, то в 2023 году их было уже 714.

В работе форума участвовали председатель Шымкентского городского филиала партии АМАНАТ Бахадыр НАРЫМБЕТОВ и ответственный секретарь филиала Жанар БЕКТАЕВА.

Б. Нарымбетов поздравил форумчан с праздником. «Партия АМАНАТ решила год назад создать женское крыло. В последнее время партией проводится активная работа по гендерному равенству и против домашнего насилия. Работы будет продолжена», - отметил он.

От имени партии АМАНАТ женщинам были вручены благодарственные письма за заслуги в науке и государственной службе. Среди награжденных был ряд преподавателей ЮКУ имени М. Ауэзова.

В тот день спикеры выступали как офлайн, так и дистанционно, с экранов монитора. В числе хедлайнеров форума были доктор

исторических наук, академик НАН РК Дария КОЖАМЖАРОВА и кандидат исторических наук Гульжан СУГИРБАЕВА, давшие глубокий научный экскурс в историю женского вопроса в Казахстане, от седой старины до нашего времени.

Член Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике РК, председатель общественного объединения «Шымкентский городской совет женщин» Баян ЖАНДОСОВА напомнила, что в сентябре 2015 года Казахстан принял на себя обязательства перед ООН по реализации целей в области устойчивого развития. При этом 12 из 17 целей являются гендерно чувствительными. Одна из них - обеспечение гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек, ликвидация всех форм дискриминации по признаку пола.

«У нас в стране принята Концепция семейной и гендерной политики до 2030 года. В ней указано 11 направлений. Одним из главных индикаторов гендерного равенства является 30-процентное присутствие женщин в органах власти и управления: Мажилисе, Сенате, маслихатах. С прошлого года в эти 30 процентов входят также молодежь и люди с особыми потребностями. Национальной комиссией, членом которой я являюсь, ставится вопрос, чтобы для женщин оставили цифру в 30%, а молодежь и люди с особенностями шли по отдельной квоте. В таком случае представительство женщин в органах будет достаточным.

Когда в сентябре 2022 года в Шымкент приезжал с рабочим

визитом Глава государства, у нас оказался лучший показатель по женщинам-предпринимателям - 46%.

Сегодня государством выделяются сельские субсидии, чтобы женщины не только в городе, но и в селе могли заниматься бизнесом.



Принимаются и другие меры. Раньше декретный отпуск по уходу за ребенком длился год, а сейчас - полтора. Подспорьем для молодых семей с 1 марта этого года станет новая льготная ипотечная программа «9-20-25».

Что касается защиты от бытового насилия, то с 1 июля прошлого года наказание за него ужесточено. Одними из авторов поправок к соответствующему закону являются и члены Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике.

Государство расширяет помощь женщинам и детям. С этого года на специальные счета поступают средства по программе «Нацфонд -

детям». До 18 лет на счет ребенка будут накапливаться деньги, которые в будущем он сможет использовать для учебы, покупки жилья и так далее.

Отмечу, что все, о чем говорит Президент в Посланиях народу и других программных документах,

женщин в политике и управлении государством.

«Во всех политических институтах общества должно участвовать не менее 30% женщин, в том числе и на уровне принятия решений. На 1 января этого года в стране было более 88 тысяч госслужащих, из них 49 000, или 55,4% - женщины, - проинформировала Сайпжамал Султановна. - При этом больше всего их среди госслужащих-исполнителей.

Политические партии могут играть важную роль в продвижении гендерного равенства, используя существующий механизм по включению женщин в избирательные списки.

Казахстанские женщины проявляют себя как выдающиеся ученые-исследователи, спортсмены, педагоги, медики, работники культуры и IT-сферы, предприниматели.

В 2023 году по рейтингу индекса гендерного равенства Казахстан занимал 62 место среди 146 стран мира. При этом лучшие показатели - у Исландии, Норвегии, Финляндии, Новой Зеландии, Швеции. А худшие - у таких стран, как Алжир, Чад, Афганистан.

обязательно внедряется в повседневную жизнь», - отметила Баян Айтбековна.

Женщины часто выступают авторами важных инициатив. Так, на одной из сессий Ассамблеи народа Казахстана директор Шымкентской городской универсальной библиотеки имени А.С. Пушкина, руководитель славянского этнокультурного центра Наталья РОМАНОВА озвучила идею нового проекта - «Қазақтану». В его основе лежит мысль об объединяющей силе казахской культуры, истории, философии. И сегодня школы и вузы страны работают в этом направлении.

Кандидат философских наук, доцент кафедры политологии ЮКУ имени М. Ауэзова Сайпжамал КОРГАБАЕВА в своем докладе остановилась на теме участия

Наша страна делает многое для развития у женщин лидерских навыков. В этом им помогают специалисты по гендерному образованию. С помощью экспертов предполагается организовать общенациональную сеть по обучению и подготовке женщин-политиков. Планируется также гендерное образование для журналистов.

Принимаются меры по улучшению здоровья женщин, искоренению насилия против женщин и детей. Особое внимание уделяется социально уязвимым группам населения, людям с ограниченными возможностями.

Все это и многое другое делается в рамках международных обязательств, принятых на себя Казахстаном».